



文旅融合 绘就“诗与远方”新画卷

履职故事

两会会客厅

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君 白永萍

以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合,带来文旅产业高质量发展的万千气象。政府工作报告在回顾2023年工作时指出,“文旅市场强劲复苏,景区景点游人如织,接待游客、旅游

综合收入分别增长187.8%和312.9%。”过去一年,如意甘肃火爆出圈,文旅产业多项指标快速提升。

甘肃将文旅产业作为十大生态产业的首位产业来培育,挖掘自身特色、充分彰显个性、注重旅游体验,在旅游产业规划、产业链条开发、旅游文化拓展等方面不断发力,甘肃建设文旅强省的步履铿锵有力。省两会上,代表、委员们就全力打造“交响丝路·如意甘肃”文旅品牌,加快推动文化和旅游高质量发展积极建言献策。



李俊玲代表:

释放文旅融合发展的“叠加效益”

营管理部副部长李俊玲说,只有推动文化和旅游的深度融合,才能真正释放文旅产业“一业兴、百业旺”的叠加效益。

在李俊玲看来,全力推动文化和旅游的深度融合,为景区发展注入了新活力,增添了新生机。“我们要努力实现旅游形式和文化内涵的统一,让文化内核焕发新的生命,让旅游载体催生更多机遇。”

2023年,张掖七彩丹霞旅游景区牢固树立文旅融合发展理念,深入实施“旅游+”融合发展战略,围绕“旅游+文化”“旅游+通航”“旅游+科技”“旅游+研学”“旅游+乡村振兴”等工作重点,强化产业融合,坚持业态创新,纵深推进文化和旅游真融合、广融合、深融合。景区累计接待游客279.51万人次,较2019

年同期的258.96万人次增长7.94%,经营收益再创新高。

“政府工作报告提出,‘支持张掖七彩丹霞建设世界级旅游景区’,让我们对景区未来发展充满信心。”李俊玲表示,景区将打造目的地一站式综合服务平台,提高智慧化管理水平,提升旅游相关产业链附加值收益能力;充分发挥张掖文旅、通航、红色教育、设施农业四大产业优势,健全完善研学产品体系,拓展研学旅游市场;不断完善硬件,持续提升软件,丰富旅游产品业态、提高旅游服务品质,全力创建世界级旅游景区;持续做好热气球嘉年华等文旅融合节庆活动的筹备工作,不断提升景区知名度和美誉度。



董小平委员:

让文旅融合“出圈”更“出彩”

具有独特优势。”省政协委员、天水市副市长董小平说。

近年来,天水市以建设文化旅游强市为目标,推动文化和旅游融合高质量发展。先后启动了伏羲始祖文化传承创新区建设规划、麦积山景区游客服务中心、天水·白鹿仓国际旅游度假区和一批文化旅游景区、文旅小镇、乡村旅游等重点文旅融合项目建设。

高标准、高质量打造了一批以青鹃山旅游度假区为代表的文旅农康综合体项目,探索出观光旅游、生态旅游、民俗旅游、休闲度假、康养旅游等融合发展新模式。

董小平表示,天水在充分发挥好麦积山景区的支撑引领和虹吸效应,加快形成文旅融合消费集聚区的同时,还不断强化旅游产品宣传推介,大

力发展研学旅游、户外运动和冰雪经济,创新推出精品旅游线路和旅游优惠政策。

董小平建议,要科学编制文旅融合发展规划,对文化旅游资源统一保护、规划、开发和营销,大力开展全域旅游舒心行动,为文旅融合发展营造良好的环境。摆脱资源依赖,丰富实现路径,强调细分市场,寻求单品至上,创新推出旅游新供给、新场景、新模式,打造更多能够转化为流量的、打动人心产品。加快文旅市场主体培育,加大招商引资力度,加快文旅康养示范区、文旅消费集聚区、旅游休闲街区等市场主体集聚平台建设,打造区域热点商圈,让文旅融合“出圈”更“出彩”。



齐社祥委员:

打造品牌让文旅融合焕发新动能

是游客体验文化、欣赏文化的过程。”省政协委员、陇东学院文学与历史文化学院教授齐社祥说,庆阳是革命老区,是中医药文化的发祥地、中医鼻祖岐伯的出生地、长庆油田的发源地,历史积淀深厚,文化色彩多元。

近年来,庆阳市坚持文化为魂、旅

游为体、康养为用、融合发展,树牢融合理念,持续推动文旅产业高质量发展,全力打造品牌形象,全市文旅融合焕发出新的动能。

齐社祥说,尤其是2023年“岐黄文化论坛”的成功举办,让岐黄中医药文化大放异彩,不仅进一步扩大了庆阳文

化的影响力,也提升了庆阳城市的知名度和美誉度。随之开工建设投资15亿元的岐伯故里大健康城项目,更是掀开了庆阳文旅发展的崭新一页。

“特别是庆阳南佐遗址,对于实证中华五千年文明史,具有重要意义。”齐社祥表示,目前,庆阳南佐遗址考古工作还在持续推进,发现五千年前中国规模最大、保存最好的大型宫殿建筑,这对加速文旅融合发展无疑是锦上添花。为此,齐社祥建议,应加大南佐遗址的研究及媒体宣传力度,尽早启动南佐遗址考古公园规划和建设工作,串点成线打造精品旅游线路,让文化遗产“活”起来,让旅游经济“旺”起来。

周喜岩代表:

用医者仁心诠释履职担当

新甘肃·甘肃日报记者 海晓宁

作为一名医生,她精研医术、救死扶伤;作为一名人大代表,她积极建言献策,践行责任担当。她就是省人大代表、西和县中医院一名医生作为驻村帮扶工作队队员,她还主动担任起了临时村医,以实际行动解决了当地百姓的“看病难”问题。

周喜岩说:“作为一名省人大代表,对于我来说是沉甸甸的责任。”她以实际行动践行着对人民群众的承诺,经常深入基层,围绕群众关心的热点问题开展调研,了解社情民意,宣传惠民政策。去年省、市、县人大常委会期间,周喜岩在深入调研的基础上提出了13条民生领域的意见建议,条条得以落实。

陇南民事直说“1234”工作法是陇南市坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践。有群众在“民事直说”线上反

映本村的村医外出务工后,村诊所未能及时补充新的医护人员,村里群众生病无法就地治疗,很不方便。了解情况后,周喜岩第一时间与相关部门取得联系,与其他村交换了西和县中医院一名医生作为驻村帮扶工作队队员,她还主动担任起了临时村医,以实际行动解决了当地百姓的“看病难”问题。

今年省两会,周喜岩关注加强县级医院服务能力建设,提出了相关建议。她表示,将以高度的敬业精神,和广大医务工作者一起锚定健康甘肃建设的总目标,践行大健康理念,积极推进医疗卫生事业从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,助力我省医疗卫生事业高质量发展,为群众的生命安全和身体健康保驾护航。

陈小飞委员:

数字化赋能优化营商环境

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

“作为一名政协委员,要用心做好本职、用情履职为民。”省政协委员、民盟甘肃省委委员、省市场监管局科技与信息处处长陈小飞在接受记者采访时说。

以多种形式开展调查研究,积极建言献策,通过信息化、数字化手段,为经营主体提供便利化服务,助力优化营商环境,是陈小飞过去一年立足本职、认真履职的主要内容。

2023年,为优化便捷市场准入,我省全面推行便企服务措施,简化办事流程,推行经营主体全程电子化登记,将企业开办全流程压减至一个环节、一个工作日,行政许可事项办理时限整体压缩30%以上。“在调研中发现,许多个体工商户不一定有时间和条件随时通过电脑查阅政策和办理业务。为协同扶持个体工商户发展,

我们专门推动开发建设了‘甘肃省个体工商户发展公共服务平台’手机端,方便个体工商户随时随地查询和办理业务。”陈小飞介绍,平台全力推动政策直达快享,为个体工商户办实事、解难题,助力全省经济社会高质量发展。

近年来,我省认真贯彻落实《国家标准化发展纲要》,持续优化地方标准体系,有效激发经营主体标准化创新活力,在运用标准服务建设全国统一大市场、推进全省经济社会高质量发展方面取得了新成效。为此,今年省两会,陈小飞在提案中建议,应将标准化理念融入我省发展各领域各环节。

“作为政协委员,我将进一步立足本职工作,充分发挥自身专业优势,继续进行高质量调研,积极反映社情民意,提出更加具有针对性和可操作性的提案和建议,为推动我省经济社会高质量发展贡献力量。”陈小飞说。

全媒看两会

甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议
政协甘肃省第十三届委员会第三次会议

水光潋滟晴方好
营商环境日日新

营商环境

去年开展“优化营商环境攻坚突破年”和“引大引强引头部”行动。新签央地合作项目72个,金额1443.6亿元。出台支持民营经济发展“30条”,100名优秀民营企业获省级表彰。

——政府工作报告

设计:张晋敏

甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议
政协甘肃省第十三届委员会第三次会议

获批

3个国家乡村振兴示范县
7个乡村旅游示范县
6个中国美丽休闲乡村

看报告 强信心
奋进2023

设计:王莉蓉

甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议
政协甘肃省第十三届委员会第二次会议

看报告
强信心

绽放2024

设计:张婧

甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议
政协甘肃省第十三届委员会第二次会议

提质增效
千里陇原一日还

交通建设

去年中川机场三期扩建工程主体完工。兰州轨道交通2号线一期建成投用。通渭、积石山、张家川、清水、灵台、崇信、华池、东乡8个县高速公路建成通车。通渭县市区达到80个。

——政府工作报告

设计:张晋敏